

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NUM. 5344

PRECIOS.

En Córdoba.
Fuera de Córdoba.

Un mes. 1,75 pesetas
Trimestre. 5,00
Un mes. 2,25
Trimestre. 6,50

VIERNES 5 DE MARZO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

VERDADES AMARGAS

Como todo lo absorben las guerras de Cuba y de Filipinas, y sus éxitos ó contrariedades influyen de una manera casi decisiva en la política interior, es ímprobo y poco menos que baldío el esfuerzo de los periódicos y de las parcialidades para plantear cuestiones nuevas y suscitarse interesantes tesis para los debates del día.

La imaginación más fecunda y la iniciativa más emprendedora trazan con empeño y ardor un asunto que apasione, y por más ingenio que derrochen y por más colores fuertes que empleen, el público no se impresiona, lo ve con mediana curiosidad, lo sigue luego con desmayada atención, y, por último, lo abandona con enfadoso tedio.

Acostumbrados como estamos á las emociones tremendas de campañas y combates de remotas regiones, donde está en juego el honor y la integridad de la patria, empeñados como vivimos en negociaciones y hostilidades solapadas de estados muy poderosos, todo lo que aquí pasa resulta muy secundario y tiene al espíritu público tan distante y ajeno de estas luchas íntimas, que fácilmente se explica como ha llegado á un extremo excepcional la indiferencia y el escepticismo, que ya de mucho tiempo atrás y por causas muy complejas había ido ganando la opinión.

No puede menos de reconocerse como fenómeno sintomático de nuestros días, cierta laxitud y pasividad en las muchedumbres, así aristocráticas como populares.

No ya en política, en todas las manifestaciones de la vida ocurre lo mismo. La comedia, la zarzuela, el drama que no han gustado al público hasta el punto de no pedirse el nombre del autor, siguen representándose pacíficamente todo el tiempo que quiere la empresa, sin protesta alguna, y la gente va ó no va, según marca la moda, no por el mérito ó la vaciedad de la obra.

Un tenor de ópera canta desafinando ó manteniéndose en tono de catarro crónico; el público, que antiguamente era inexorable hasta con las grandes celebridades, sonríe y charla impasible, olvidándose de la representación.

A nuestro gran vulgo, incluyendo en este dictado lo más selecto del mundo

inteligente, le importa poco la ovación tributada al poeta mediano; á quien se califica de genio, la apoteosis á cual-novela que se califica de nacional y de prodigio del genio español, ni para mientes en discutir las reputaciones forjadas en una semana, así para un improvisado hombre de ciencia, como para un héroe de los que crean, según sus aficiones particulares, los correspondientes telegráficos.

Los libros, apenas son leídos; las obras dramáticas, casi no escuchadas, y de los adjetivos rimbombantes tanto se ha abusado, que han perdido su antiguo valor y prestancia.

En otro orden de ideas, de sentimientos, ó si se quiere de instintos, el tenedor de papel del Estado no se preocupa ya de las noticias que alientan ó alarman. Bástale para su reposo el saber que tiene asegurado el pago del cupón inmediato; y respecto á los subsiguientes, consuélese pensando que, después del empeño de una renta, quedan otras rentas que empeñar y que en pos del último empréstito de 400 millones puede hacerse otro de 800 ó de 1.000, donde vaya incluido el primero.

El *Imparcial* aborda un problema que tiene íntima conexión con las observaciones que vamos exponiendo. Para el colega, el partido liberal ha venido á ser un elemento pasivo en la vida de España. Cuestiones gravísimas, capitales, decisivas del porvenir de la patria están planteadas; el partido liberal no tiene una sola palabra que decir respecto de ellas.

El periódico de la mañana añade las siguientes ideas:

«Según hemos dicho antes, un partido sin pensamiento es un partido atrofiado. Toda su aspiración será llenar un hueco, y un hueco se llena, en efecto, con la materia más inerte; pero eso es como la tierra que sirve para rellenar la tumba. La vida es otra cosa: es idea, es voluntad, es esfuerzo y á veces también tiene que ser sacrificio.»

«Convendrá mucho que el señor Sagasta medite sobre la exactitud de estas observaciones antes de repetir sus visitas á Palacio; porque no es sano para él, ni para su partido, ni para la monarquía, que los liberales entiendan ser natural y factible ir por el poder no llevando en cambio ni opinión, ni propósito, ni pensamiento.»

Otro periódico que refleja muy di-

rectamente las opiniones del partido liberal y que recibe inspiración directa del jefe, *El Globo*, escribe lo que sigue:

«Ya en diferentes ocasiones lo hemos dicho, creyendo interpretar así el pensamiento del señor Sagasta: el gobierno conservador debe apurar todos sus recursos, y agotados éstos, hacer ante la representación del país una liquidación formal y completa de todas sus tareas.»

«Cuando se ha dispuesto de todos los recursos y se han hecho jugar todos los resortes y se han obtenido todos los sacrificios y disfrutado de todas las confianzas, debe costar algún trabajo decir: *me he equivocado.*»

«Más aún en el caso de haber dejado trasparentar la presuntuosa creencia de que tan gravísimos conflictos estaban hechos á la medida del gobernante.»

«Por dura que sea la confesión y por difícil y embrollado que hoy parezca el balance de la situación conservadora, está muy próxima la época en que se impondrá á todos su necesidad, y entonces el señor Cánovas dará cuenta de su gestión, con la amargura que es de suponer, antes de su patriotismo que de su amor propio; pero también con la sinceridad que la situación de España exige y á la que su sucesor en el poder tiene derecho.»

«Este formalismo que á primera vista parece conveniente sólo á los partidos, lo es también y mucho para la patria, cuya administración no debe pasar de unas manos á otras en un pasillo, sino con la claridad y la solemnidad que merece su importancia.»

Se deduce de estas actitudes y de estas críticas, que nadie se atreva á exponer con valentía lo que piensa; que hay en el país dos opiniones completamente encontradas; la que cada uno tiene en su intimidad, en sus conversaciones particulares, en su propia conciencia; y la que obedece á cierto convencionalismo público que nadie osa romper.

«Y como esto es patente, como los partidos no hablan nada más que atendiendo á las apariencias y á los miramientos de cierto efectismo escénico, de ahí que, la gran mayoría de la nación vaya adoleciendo de un estado letárgico y de una dureza de epidermis que no afecta al cuerpo sino á lo más vivo de los organismos sociales.»

«Actitudes y artículos que en otro tiempo habrían producido explosiones

en las muchedumbres, despiertan solo hoy la curiosidad de los lectores, y cuando más la satisfacción regocijada de un desahogo platónico.»

Porque la inmensa mayoría del país, lo que buena ó malamente se llama opinión neutra, ve que los unos pelean por conservar el poder; los otros por conquistarlo; el de acá porque busca en un prestigio militar una dictadura del porvenir que se sobreponga á los rutinarios moldes del día, y el de más allá porque tronando fuerte y relampagueando á todas horas, impresiona y fascina á un mundo ávido de emociones.

Nadie proclama un sistema, una solución frente de lo que hace el gobierno. El achaque ó vicio que *El Imparcial* inculpa al partido liberal, alcanza á todo y á todos, resultando; pues, que la única afirmación que subsiste contrariada por una crítica negativa es la del gobierno, y por eso el gobierno vive, manda, es obedecido sin graves ni serias contrariedades de parte de las oposiciones que no afirman ideas, ni procedimientos frente de los suyos.

El mal de todo esto resultará mayor, puesto que esa abstención de programas y esa preterición de ideales, leal y valientemente expuestos, compromete á todos los demás partidos, haciendo una cosa que jamás se había visto, cual es que se desgasten en la oposición y que contraigan una irrecusable complicidad en cuanto se está realizando.

Que quien pueda hablar, hable; quien tenga ideas y criterio propio, que los exponga; y si no los hay distintos de los que imperan, ó si esta especie de convencionalismo que hemos dado en llamar patriótico, impone á la conciencia de los jefes un silencio perpétuo, dígame.

Las circunstancias presentes, en visperas de la toma de posesión de McKinley y frente de las grotescas injurias de los senadores de Washington, son tales como jamás han rodeado de peligros á nuestra patria. Virilidad y prudencia son condiciones indispensables para el gobierno y para el país. Ni un solo español habrá que se exima de los deberes que le impone el honor nacional. Pero sacudamos este cruel, este mortal, este odioso marasmo que hoy nos destruye y nos aniquila, y marchemos todos los partidos, todos los hombres, adonde nos aconsejen la voz de la patria y los propios ideales.

NOTICIAS DE CUBA

(Telegramas oficiales.)

Habana (sin fecha).

General segundo cabo á ministro Guerra:

Coronel Feijóo destruyó campamento San Rafael (Habana), hizo dos muertos; entre Campaño y Tapaste batió grupo é hizo otros dos muertos y un prisionero.

Escuadrones Borbon y guerrilla local Guaso batieron partida en Sitio Escondido, haciendo siete muertos y un prisionero.

En reconocimientos en Pinar tuvo el enemigo tres muertos y tres prisioneros.

Presentados 13. — *Ahumada.*

Habana (sin fecha).

General segundo cabo á ministro Guerra:

General en jefe dice á V. E. desde Remedios:

«Consecuente á mi telegrama anterior, no considero necesaria mi presencia en las Villas durante algunos días, salgo para la Habana, donde tengo pendientes algunos asuntos.» — *Ahumada.*

LA CUESTION DE CRETA

A juzgar por las noticias que se reciben de la frontera de Turquía, pues los informes telegráficos directos tropiezan con la dificultad de la censura otomana, continúan en grande escala los preparativos militares en aquel imperio á pesar del estado angustioso del Tesoro, del cual da prueba evidente el retraso con que el ejército recibe sus pagas.

Operase activamente la concentración de tropas y se realiza la expedición de municiones de boca y guerra en grande escala sobre la frontera helénica.

En las posiciones estratégicas de Macedonia se han construido fortificaciones de campaña emplazándose en ellas artillería gruesa procedente de la fábrica de Krupp.

Una correspondencia de Constantinopla añade que la frontera está ya á cubierto de toda tentativa de invasión, y que los ferrocarriles de Salónica á Monostir y el de Constantinopla á Salónica y Dedeaghat, cuya importancia estratégica es notoria, han contribui-

== 508 ==

trar en razón. Esos fanfarrones suelen mostrar respeto hacia quien les ha echado el guante, y posible es que alcancéis de ellos lo que á mí me negarían con toda evidencia.

No quiso Pascual Grisón oír otra cosa: inmediatamente se puso á arreglar á la «asamblea» reunida, poniéndole de manifiesto la barbarie del procedimiento, negándole el derecho de castigar, y respondiendo personalmente del profundo arrepentimiento del culpable y de su respeto y veneración futuros hacia la propiedad ajena.

Al principio fué acogido con silbidos y murmullos; pero poco á poco se le fué escuchando, se produjo cierta emoción en el auditorio, y por último se le entregó en cuerpo y alma. El polizonte tenía verbosidad y atrac-

== 509 ==

ción; los pícaros son una especie de niños grandes; de manera que antes de la terminación del discurso, nadie se acordaba del zapateado y todos lloraban á lágrima viva.

El adolescente, cuya causa era defendida con tanto calor, era quien sollozaba con más ruidosa expresión que ningún otro. Hubo un momento en que se precipitó á las rodillas de «su salvador», poniendo por testigo al cielo de su irreprochable conducta ulterior y protestando de su arrepentimiento con voz tan conmovida, que el orador se sintió á su vez enternecido hasta el fondo del alma.

Disponíase Pascual á retirarse, altamente satisfecho de los efectos de su elocuencia, cuando metiendo maquinalmente la mano en el bolsillo para consultar su reloj, advirtió que

== 512 ==

manera había correspondido el joven pensionista de Bicetre á las esperanzas y á las amenazas de la justicia.

Era un mozo delgado, pero correoso, que tenía miedo á cien zapatazos; pero no tenía miedo á una puñalada; perverso desde el arbol de la vida, empedernido en el vicio, dotado de peligrosas facultades y capaz de ponerlas, juntamente con su ciencia del mal y su experiencia de las ínfimas capas parisienses, al servicio de la misma sociedad á que había declarado la guerra, y de la ley, á la que no podía menos de desafiar siempre que se le presentaba ocasión oportuna; perezoso como el lirón y trabajador como el castor, según las circunstancias, según estas también, sobrio como el camello y glotón como

== 505 ==

presión que los novelistas ingleses han introducido en nuestro idioma.) Así, pues, reclutó sus futuros auxiliares en todas partes en las casas de arresto y detención, en la Conserjería, en la Fuerza, en las Madelonnettes, en Bicetre. El día que visitó este último establecimiento carcelario, destinado principalmente entonces á los reclutas y veteranos del crimen, se disponían los detenidos, en virtud de sentencia dictada por ellos mismos, á administrar la pena del zapateado á uno de sus compañeros de prisión.

Era, en verdad, el tal un pillastre incorregible. Apenas de edad de diez y siete años, ladrón tomador de los más hábiles y peligrosos, este Cartouche en ciernes se dejó coger y fué encerrado

do en gran manera á facilitar la concentración de tropas y el envío de material de guerra.

Se organizan á toda prisa 116 batallones de la primera reserva, cuyo contingente será de 800 hombres y además se prepara la movilización de tres divisiones de la segunda reserva.

El gobierno no se atreve, sin embargo, á disminuir las guarniciones de Siria y de la Arabia ante el temor de que surjan disturbios en aquella región.

La prensa austriaca, hablando de la actitud de las grandes potencias respecto de la cuestión cretense, deduce que Austria, Rusia, Francia y Alemania están completamente de acuerdo, mientras que Inglaterra é Italia, aunque convienen con aquellas respecto del fondo del asunto, disienten en ciertos detalles.

El antagonismo anglo-ruso que se puso claramente de manifiesto al surgir la cuestión de Armenia, se presenta de nuevo, aunque de una manera más velada.

A esto debe atribuirse que las potencias no hayan llegado á un completo acuerdo cuando se ha tratado de pedir á Turquía que retire sus tropas de la isla de Creta.

La agitación en esta capital crece, y se acentúa cada vez más.

En las frecuentes reuniones que se celebran y en las manifestaciones que recorren las calles se protesta con gran energía contra la imposición de las potencias.

Parece que el Gobierno contestará á la nota colectiva que no le es posible cumplir la condición que en la misma se le impone de retirar las tropas griegas de la isla de Creta en el plazo de seis días.

La opinión excita al Gobierno á la resistencia ante una imposición que estima humillante para el pueblo griego, y existe gran ansiedad de conocer los verdaderos acuerdos del Ministerio.

Continúa reinando la mayor confusión en los asuntos de Oriente.

En Turquía, Grecia é Inglaterra se procedió con la mayor actividad para efectuar armamentos de importancia.

La creencia general aquí es que Grecia no accederá al acuerdo tomado por las potencias.

Se teme que estallen colisiones en Tesalia.

No faltan optimistas, sin embargo, que suponen que con el plazo de seis días dado por las potencias para contestar á la nota, se calmarán los ánimos en Atenas.

UN NAUFRAGIO

Ha naufragado en Pasajes el vapor «Blanche», de 1.100 toneladas.

Acababa el buque de salir á las cinco y media de la tarde, con tiempo borrascosísimo y mar imponente, que ponía á cada instante en peligro la embarcación.

Al llegar á las puntas de la salida, el

oleaje hundi6 al buque, chocando éste contra el fondo Norte del canal.

Las calderas hicieron explosión inmediatamente, partiendo el buque en dos pedazos.

La tripulación se lanzó á un bote que fué imposible gobernar.

El mar echó el bote á pique, yéndose también al fondo.

Algunas personas que miraban la salida del buque intentaron prestarle auxilio, corriendo peligro.

D. Ramon Malegrada, hijo del con-signatario del «Blanche», se embarcó también en una lancha para auxiliar á la tripulación.

Esta se componía de 20 hombres y era toda francesa.

Al ocurrir la catástrofe el piloto tropó al palo mayor, de donde un golpe de mar lo arrojó sobre las peñas del monte Jaizquiben. Allí estuvo hasta que lo vió el pescador Joaquín Costa, quien bajó por él, salvándole de una muerte segura.

Los demás tripulantes perecieron ahogados.

Dícese que el práctico aconsejó al capitán del «Blanche» que demorase la salida en vista del temporal.

El «Blanche» conducía vinos á Burdeos.

El naufragio ha ocurrido cerca del sitio en que están los restos del cañonero «Tajo».

Los marinos no han conocido un temporal igual á éste, pues las olas tenían una altura de 12 pies.

Así se explica que el vapor tocara á la salida en el fondo del canal y se produjera el naufragio.

LA MENTIRA

(Escrito expresamente para este periódico)

Figúrense nuestros lectores uno de los muchos pueblos que por estar separados de los demás, carece en absoluto de los medios de comunicación, y por lo tanto viven en el reposo profundo de una existencia que no se altera con el movimiento civilizador y que permanece apegada á sus costumbres como un marisco á la piedra que lo sostiene. Los rumores exteriores, ó sean los que se reciben de la cabeza de partido, llegan tan desfigurados á la pequeña localidad que nadie los conoce y solo en el período en que se aproxima una quinta ó aparece un comisionado que reclama los atrasos, es cuando las olas tranquilas de aquel pacífico lago llegan á conmoverse.

El resto del año, una vez pasadas estas impresiones, se desliza suave y apacible para aquellos hijos del trabajo. Todos se respetan y las enemistades producidas por las luchas políticas no son conocidas en aquel pueblo.

Todo es tranquilidad, todo dulzura, y la ignorancia peculiar en que están sumidos los hace felices.

Por las tardes, se reúnen en casa del albeitar las personas que hacen viso en la localidad y escuchan embobados las peroratas del señor Cura. La conversación versa sobre el año y las consecuencias del calor y la lluvia y otras cosas

análogas ó inofensivas, á no ser que circule alguna nueva que sirva de base á las conversaciones de aquellas pacíficas gentes.

El domingo los mozos se engalanan con sus mejores atavíos y con recojimiento profundo oyen la Misa que el señor Cura dice y despues reunidos en el pórtico de la iglesia ven salir á sus novias en union de todas las notabilidades del pueblo.

No hay para qué mencionar que entre ellos se encuentra el alcalde con la capa parda y prehistórica de sus mayores; el fiel de fechos que á la vez desempeña el cargo de secretario, y que es el asesor de la primera autoridad; el síndico primero es el boticario, que desempeña á la vez las funciones de médico y que porque ostenta su título créese superior á todos y con nada está conforme.

Disputan acaloradamente y hasta nosotros llegan estas palabras:

—Es preciso que se le haga un *recojimiento* como él se merece; que sean echás á guelo las campanas; que se ilumine la calle por donde ha de colar y que aquella noche haiga *eluminacion* con juegos artificiales y cobetes de luces y que el señor Cura *sarga á recibirlo* con el pálio y la cruz parroquial, tocando delante los músicos el himno de Riego.

Al secretario, que había permanecido mudo sin despegar sus labios durante la narración, parecióle *manífico* todo lo espuesto por la primera autoridad y con tono solemne y gangoso dijo:

—Falta *añidir* que todos estos gastos sean por cuenta y *riesgo* del *municipio*, puesto que se trata de una cosa que al pueblo atañe como es el *recojimiento* que vemos de *trebutar* á el *eroe* que motiva estas fiestas.

Sin duda quien hubiese estado oyendo tal conversacion habria creído que se trataba de recibir á Martinez Campos y jamás pensaría que el que promovía todo aquello era un mozo del pueblo, el cual años antes marchó al servicio militar y ahora regresaba con graduacion.

Llega la hora prefijada: la comitiva pónese en marcha precedida de todo el vecindario y despues de tres ó cuatro horas de tostadera solar, aparece nuestro hombre en lontananza, luciendo su colorado y vistoso traje militar.

Escusamos describir la alegría de todos, que se disputaban el estrechar la mano del viajero cual si se tratase de un personaje. Enhorabuena, abrazos y alguno que otro ósculo adornado de zaleones y pellizcos, recibía el militar, que se hallaba mas ufano que el general Prim despues de la toma de los Castillejos.

Se le nombró hijo predilecto del pueblo por acuerdo unánime del municipio que dispuso esculpir en la fachada de la casa donde nació el veterano una lápida que recordara tal acontecimiento á las generaciones venideras.

Agobiado por tantos agasajos y satisfecho por tanto cariño se encontraba nuestro hombre reposando de las fatigas del viaje cuando á la mañana siguiente llegan al pueblo tres soldados y un cabo que á todo correr se dirijen á casa

del alcalde: el vecindario se aglomera á las puertas, movido de curiosidad y un momento despues los ven salir dirijiéndose á la casa de nuestro oficial, que es sacado atado fuertemente codo con codo enmedio de la indignacion popular. El alcalde, conociendo ya de la farsa, les explica lo ocurrido y es que el tal *valiente* no encontrándose seguro en el campamento y suponiendo que estaría mejor en su casa cojió la ropa de su amo y disfrazado logró salir de aquel recinto, haciendo su entrada triunfal en su pueblo. Al oír esto los inocentes vecinos calman sus iras mal reprimidas y llenan de improperios al que antes han ágasajado.

Juanillo parte triste y melancólico entre el silencio, de los que momentos antes había oído aclamarle y vé perderse su país natal entre la nube de polvo espesa que produce el trote de los caballos.

Quien se adorna con títulos que no tiene y se apropia lo que no le pertenece, se expone á que le suceda lo que al soldado del cuento.

Juan Lechuga y Valdivia.

(Prohibida la reproducción.)



SECCION TAURINA

En Méjico se celebrará el 14 del corriente una corrida á beneficio de los soldados heridos en nuestras guerras coloniales, lidiándose toros de Santin y Tapeyahualco.

Los espadas que tomaran parte en dicha corrida serán Cuatrododos, Boto, Calleja y Silverio chico ó Palomar Caro.

El diestro Antonio Guerrero (Guerrero) ha sido contratado por la empresa arrendataria de la plaza de toros de Madrid para torear en ella dos corridas en el corriente mes.

Tambien ha sido contratado por la misma empresa Angel Garcia Padilla para dos corridas en este mes.

Durante la época de las fiestas veraniegas en Santander, tendrán lugar tres corridas de toros, en las que se lidiarán ganado del Duque de Veragua, de doña Celsa Fontfreda (antes Concha Sierra) y del Marqués de los Castellones, por los espadas Luis Mazzantini y Antonio Reverie.

A mediados del presente mes saldrá nuevamente á subasta la plaza de Alicante por la exigua cantidad de 7,000 pesetas.

La novillada del domingo próximo en Madrid se compondrá de seis reses de Veragua estoqueadas por Gavira, Dominguin y Guerrerito.

Se habla de celebrar en aquella plaza una corrida de toros el día 19 del corriente en la que matarán Lagartijillo y Parrao ganado de Veragua.

NOTICIAS TEATRALES

El drama de Dicenta *El señor feudal*, estrenado anoche en el Gran Teatro, no satisfizo al público. Aparte de las tendencias socialistas de la obra tiene escenas muy pesadas y un final que no responde á las esperanzas que hace concebir el autor en el acto de exposición. Este es el mejor del drama.

Los personajes tienen vida real, aunque en ocasiones no hablan ni discurren como las personas faltas de ilustracion que casi todos representan. La aldeana seducida, el tipo mas simpático de la obra, pierde todas sus simpatías cuando en la escena final excita á su hermano para que mate al hombre que la deshonró. Comprenderíamos únicamente que ella le matase en un arrebato de cólera.

El diálogo atesora muchas bellezas y algunos pensamientos originales y hermosos, tablas en que *El señor feudal* se salva del naufragio.

La compañía del señor Cepillo, que representa la comedia irreprochablemente, demostró anoche su falta de aptitudes para el drama. Exceptuando á la señora Constan y á Espejo y Cepillo en su corto papel, los demás actores estuvieron desacertados. Mucho trabajo nos cuesta hablar así, tratándose de artistas para los que siempre hemos tenido aplausos y elogios, pero nuestra misión de cronistas imparciales nos lo exige.

Mañana se verificará el estreno del drama de don Federico Arnaiz, *Soledad*. Ricardo de Montis.

Alcaldía Constitucional DE CÓRDOBA

Acordada por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia la adquisicion en subasta pública de veinte y una levitas, setenta y un pantalones, treinta y cinco leopoldinas é igual número de cordones y porta revolvers, para reponer los uniformes de los guardias municipales, señábase para dicho acto el sábado trece del corriente, de dos á tres de la tarde, en el despacho oficial de esta Alcaldía, bajo los tipos de treinta y cuatro, diez y siete, nueve y una peseta veinte y cinco céntimos, fijados respectivamente á cada una de las mencionadas prendas y con arreglo á los modelos y pliego de condiciones aprobados para contratar dicho servicio, los cuales quedan desde hoy de manifiesto en la Secretaría municipal.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen interesarse en dicha licitacion; advirtiéndales que para ello tienen necesidad de consignar en la caja de fondos municipales el diez por ciento del valor de las referidas prendas, en calidad de depósito preventivo y que las proposiciones han de presentarse en pliegos cerrados, formulándose con sujecion al siguiente

MODELO

D. F. de T. vecino de... con cédula personal que al efecto acompaña, enterado del presupuesto y pliego de condiciones que aparecen en el expediente

== 506 ==

correccionalmente hasta su mayor edad.

Desgraciadamente para él, no se limitaba á escudriñar los bolsillos de los burgueses, sino que saqueaba á sus camaradas, escamoteando á uno sus pingajos, á otro el dinero, al de más allá la pipa y el tabaco, y á todos la ración de pan, de vino, de legumbres y de carne. Así, pues, el tribunal había decidido *hacer en él un gran escarmiento*...

Esta clase de ejecuciones, toleradas en tal época, daban frecuentemente por resultado enviar á la enfermería, medio muerto, al que era objeto de la pena.

¡Figuraos unos cincuenta mocetones robustos, crueles y furiosos, sacudiendo por turno y sin misericordia los riñones desnudos del paciente

== 511 ==

edad, en el empedrado del barrio de San Martín, y le recogieron, lo llevaron, lo adoptaron y, por último, le educaron esmeradamente en las sanas tradiciones de la Corte de los Milagros y de la Gran Truhanería.

El chico aprovechó las lecciones, tanto que á los diez años se bastaba á sí mismo, como le proclamaba con legítimo orgullo, y vivía cómodamente á expensas y en detrimento de los bolsillos de sus contemporáneos. A los quince años, la justicia interrumpía una carrera comenzada bajo tan brillantes auspicios y enjaulaba al precoz tomador, con promesa de un viaje á las colonias penitenciarias, si no modificaba en absoluto sus aficiones, su carácter y sus procedimientos.

Ya hemos visto de qué singular

== 510 ==

éste había desaparecido por arte de birlibirloque: su cliente se le había extraído, mientras le anonadaba con las efusiones de su agradecimiento.

Cualquier otro habría hecho arrojar al tunante en un calabozo: sueltar hasta que los tribunales le entrasen á servir en las galeras pero Pascual Grísón se lo llevó consigo y le nombró su ayudante.

Aquel joven *rata* se llamaba Décadi Fructidor, apodo tomado á préstamo del calendario republicano, á falta de otros documentos de familia. Algunos alumnos de la escuela de *Mano de oro* (ya el nombre indica el género de este célebre especialista) que regresaban, en compañía de sus queridas, de la Courtille, después de comerse el producto de un buen negocio, lo hallaron, de una hora de

== 507 ==

con la gruesa suela de su zapato claveteado!

El pobre diablo que iba á sufrir tal castigo era un bobalicón extenuado que parecía carecer hasta de alientos.

Pascual Grísón se compadeció de él, y dirigiéndose al director de la prisión le rogó que interviniese. El funcionario le contestó:

—Mis pensionistas tienen la costumbre de lavar en familia la ropa sucia, prerrogativa de que se muestran muy celosos. Si intentase sustraer á la justicia ese pobre petate por quien os interesais y que no merece, á mi juicio, conmiseración de ninguna clase, serían capaces de acoquinarte al volver la espalda los vigilantes. Si tenéis empeño en ello, intentad amansarlos y hacerles en-

relativo a la adquisicion de uniformes para la guardia municipal, se compromete a tomar a su cargo el suministro de dichas prendas por el precio de... pesetas (por letra) cada levita; pesetas... cada pantalon; pesetas... cada leopoldina; pesetas... cada cordon porta rowlers, con arreglo a los modelos aprobados aceptando todas y cada una de las condiciones establecidas para dicho servicio. Fecha y firma del proponente. Córdoba 3 de Marzo de 1897.—*Eduardo Alvarez.*

Gacetillas

Juicios orales.—Ante la seccion segunda de esta Audiencia se verán mañana las causas que siguen: la instruida en Montilla, por lesiones, contra Luis Garcia Conde, que será defendido por el señor Castillejo y representado por el señor Espinosa, y la procedente del juzgado de Baena, por disparo, contra José Hidalgo Lopez. Está encargado de la defensa el señor Barasona y de la representación del señor Rivera.

No me conviene.—La Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles anuncia como vacantes que pueden obtener los sargentos, cabos y soldados licenciados, cualquiera que sea el tiempo que hayan servido en activo, teniendo presente las condiciones que para ello se exijan; las plazas siguientes: una de mozo de caja en la Tesorería de Hacienda de Córdoba, dotada con el sueldo de seiscientos veinticinco pesetas anuales; una plaza de alguacil del juzgado de primera instancia de Fuente Obejuna, con cuatrocientas ochenta pesetas anuales y derechos arancelarios, y la de mozo de estrados de la Audiencia provincial de esta capital con setecientos cincuenta pesetas y derechos arancelarios. Las instancias se pueden presentar hasta el día treinta y uno del mes corriente.

A Ecija.—Es probable que el domingo próximo vaya a dicha ciudad la *Estudiantina Córdoba*.

Defuncion.—Ha fallecido en Castro del Rio la apreciable señora doña Maria Josefa Luque y Navajas, madre del Diputado provincial don Tomás del Rio, a quien acompañamos en su sentimiento.

Alcalde.—Ha sido nombrado de Real orden alcalde de Cabra, el concejal de aquel Ayuntamiento don Francisco Moreno.

Obras.—Anteayer se suspendieron las obras de cerramiento del paseo que conduce de la carretera al cementerio de San Rafael.

Monte de Piedad.—El lunes próximo se verificará en dicho establecimiento la venta en subasta pública de los efectos y ropas procedentes de los empeños hechos en la oficina central en la sucursal primera, durante el mes de Julio último. El acto empezará a las diez de la mañana.

De viaje.—Ha marchado a Sevilla desde esta capital el señor don José Castillejo de la Fuente.

Material telegráfico.—Hasta el día 14 del mes actual se admitirán proposiciones en la Dirección general de Comunicaciones y en los gobiernos civiles de Barcelona, Córdoba y León, para adquirir cuarenta y dos mil porcelanas telegráficas, de las cuales han de entregarse diez mil en este centro a los ochenta días de firmarse la escritura de adjudicación.

Caballería.—El juzgado de Montoro encarga la busca de un caballo que fué hurtado el día 16 del mes anterior del pago del «Charco del novillo», en aquel término municipal.

El tiempo.—Hoy se ha presentado la atmósfera muy entoldada y la temperatura ha descendido notablemente. La presión barométrica sigue alta y reina fuerte viento N. O.

Bien venido.—Se halla en Córdoba nuestro distinguido amigo el señor don Manuel Villalba y Burgos, exdiputado a Cortes.

Minas.—Han sido solicitadas doce pertenencias para la mina de plata y cobre *Santa Elisa*, del término de Hornachuelos.

Comisión.—Ha sido aprobada y

declarada indemnizable la comisión desempeñada por el teniente auditor don Isidro Torrecillas y Terán, por haber asistido a un Consejo de guerra, celebrado en esta plaza en el mes de Diciembre último.

Escuelas vacantes.—Lo están en la provincia de Córdoba las elementales auxiliares de niños de Hinojosa, Rute, Belmez, Doña Mencía, Fernán Núñez y Valenzuela y las de niñas de Posadilla y Obejo y la auxiliar de Pedroche. También lo están las auxiliares de párvulos de La Rambla, Pozoblanco y Doña Mencía; las incompletas de niñas de Ochavillo del Rio y Cerrillo y la mixta de Fuente del Conde.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Agente del Banco Hipotecario de Barcelona en esta ciudad D. José Sanchez-Ossorio, a quien felicitamos, deseándole buenos negocios en su nuevo cargo.

Guardia civil.—La del puesto de Fuente Obejuna ha detenido al vecino de aquel pueblo Manuel Muñoz Heras por maltrato de obra y amenazas con un cuchillo a su convecino Carlos Maltegara y la de Pueblo Nuevo a cuatro sujetos que jugaban a los prohibidos en casa de Manuel Aranda Fernandez (a) Rapa.

Manantial.—Uno de aguas salubres ha aparecido en la dehesa denominada *Las Navas*, del término de Villanueva del Rey.

Banquete.—Los amigos y admiradores que tiene en Córdoba el ilustrate Grilo tratan de obsequiarle con un banquete. Nosotros creemos que debería celebrarse, no en una fonda ó *restaurant*, sino en los alcóres de nuestra Sierra, en las Ermitas si es posible, ó en cualquiera de esos lugares cantados maravillosamente por el poeta.

A los interesados.—Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 100 de la novísima ley de Reclutamiento, a las once de la mañana del lunes 15 del actual se reunirá en las Casas Consistoriales el Excmo. Ayuntamiento, con objeto de proceder a la revisión de las excepciones otorgadas a los mozos del alistamiento de 1896, continuando dicha operación en los días sucesivos, respecto a los individuos pertenecientes a los reemplazos de 1895 y 1894.

Requisitorias.—El juzgado de Montoro cita a cuatro individuos que sorprendieron en el camino de dicha ciudad a Villa del Rio a Antonio Roche Lopez, el día 22 del mes anterior, robándole y maltratándolo.

¡Infelices!—Durante los meses de Diciembre y Enero últimos fallecieron en Cuba los soldados del batallón de Córdoba, hijos de esta provincia, Juan Alcántara Jimenez, de La Rambla; Antonio Albalá Jimenez, de Zapateros; Juan Porras Igeño, de Rute; y Diego Castillo Lopez, de Montalban. Dios los haya acogido en su seno misericordioso.

Reunión.—Anoche la celebraron los directores de los periódicos locales y la comisión de feria para ocuparse en asuntos relativos a los festejos del gran mercado de Nuestra Señora de la Salud. Acordaron reunirse el jueves de nuevo, en unión de los Presidentes de todas las sociedades y corporaciones de Córdoba.

Al público.—Aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento el proyecto relativo a la alineación de la calle de las Campanas de esta capital, queda dicho estudio de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación, a fin de que durante el término de veinte días puedan examinarlo las personas a quienes interese y producir las reclamaciones que a su derecho convengan.

Sébase.—El juzgado de Cañete de las Torres cita a las personas a quienes pueda interesar la inscripción en el Registro de la Propiedad, a nombre de Rafaela Palacios Borrego, de un pedazo de olivar de aquel término, perteneciente al pago del Dehesón.

Robo.—Al sastre don Mariano Armenta, establecido en Montilla, le han robado un traje de sus talleres. Créese que el autor del hecho es Francisco Ponferrada Luque.

Condecoracion.—Le ha sido concedida la Cruz blanca del Mérito Militar de segunda clase al Teniente

Coronel de ingenieros Sr. D. Pedro Rubio y Pardo, por la Dirección de las obras de los nuevos cuarteles de esta capital. Felicitamos muy sinceramente a nuestro querido amigo.

Operaciones.—Las de comprobación de pesas y medidas se verificarán en Bujalance los días 8 y 9 del mes actual.

Telegramas.—En la estacion central de Madrid está detenido un telegrama expedido en Córdoba a nombre de Doña Lorenza Llorente, Alcalá 59 principal.

Seguridad y vigilancia.—Los agentes de dicho cuerpo han detenido a un sugeto por blasfemar en la vía pública.

Días de ayuno.—Lo son este año en el mes de Marzo el 5, 12, 19 y 26, los cuatro viernes de cuaresma.

Ilustre viagero.—Anoche pasó por esta capital con dirección a la corte, el Excelentísimo señor don Francisco Romero Robledo. En la estacion de los ferrocarriles le saludaron sus amigos particulares y políticos de Córdoba.

De caza.—Hállase en sus posesiones de Alvacar nuestro distinguido amigo don Pedro Muñoz Sepúlveda, ex-gobernador de la Habana.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al jueves publica el extracto de los acuerdos adoptados por el municipio de Villanueva de Córdoba en sus sesiones del mes de diciembre último.

Edicto.—El juzgado de Córdoba cita a Rafael Muñoz Galisteo para ofrecerle la causa instruida por robo de higos en una huerta de su propiedad.

Juzgado.—El de Cabra cita a Francisco Dimas Corpas Leon, procesado por estafa y al testigo de dicha causa don Agustín Salsamendi Onelti.

Banco de España

Sucursal de Córdoba

Aprobado por Real Decreto de 27 de Febrero próximo pasado y publicado en la *Gaceta Oficial* de 1.º del corriente, el nuevo Reglamento porque se ha de regir el Banco de España; visto el artículo 321 de este Reglamento que dice: «Las disposiciones de este Reglamento regirán desde luego.

Sin embargo, todas las operaciones pendientes continuarán conforme al Reglamento anterior, durante el plazo que el Banco señaló en anuncio público para que los interesados se sometan a este Reglamento ó terminen sus operaciones.

El plazo indicado no podrá ser menor de seis meses.

Los interesados podrán desde luego solicitar la aplicacion del presente Reglamento.

Las renovaciones se harán siempre con arreglo al mismo.

El Consejo de Gobierno ha acordado las siguientes reglas para la ejecucion de este artículo:

1.ª Las disposiciones del nuevo Reglamento regirán desde luego y a ellas se acomodarán todos los actos y operaciones del Banco en lo sucesivo.

2.ª Las operaciones pendientes que venzan dentro del plazo de seis meses continuarán rigiéndose hasta su vencimiento por las disposiciones del anterior Reglamento conforme al cual se pactaran.

Los interesados podrán no obstante solicitar antes del vencimiento la aplicacion del nuevo Reglamento si así lo desean.

3.ª Las operaciones pendientes que no tengan vencimiento determinado, continuarán durante el plazo de seis meses rigiéndose por las disposiciones del Reglamento anterior si los interesados no solicitaren dentro del mismo plazo la aplicacion del nuevo Reglamento.

Transcurrido este tiempo se darán por terminadas las operaciones en la forma que se pactaron y en adelante se ajustarán a lo que el nuevo Reglamento dispone.

4.ª Toda operacion nueva ó renovacion de otra anterior se llevará a efecto con arreglo a lo dispuesto en el nuevo

Reglamento de 27 de Febrero próximo pasado.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento por acuerdo del Consejo de Gobierno.

Córdoba 4 de Marzo de 1897.—P. El Secretario, *Antonio Lorenzo.*

Pasatiempos

Entre estudiantes:
—¿Que tienes, hombre? ¿Por qué estás tan triste?
—Figúrate que días atrás le escribí a mi padre pidiéndole dinero para comprar libros.
—¿Y qué?
—¡Que me ha enviado los libros con un amigo!

CHARADA

—Acúsome, padre mío, de haber dado un dos un día, sin permiso de mi tío, a un joven que me quería...
—Eso no es falta, hija mia.
—Es que aquél dos le animó a atreverse, y cierta tarde por sorpresa me besó, haciendo después alarde...
—Ese es un acto cobarde.
La *prima-cuarta* divina castigará con rigor a esa lengua viperina. El fué solo el pecador. ¿Y aun te ronda?
—No señor.
Entonces, todo ha *dos-tres* un aviso que te envía el cielo por tu interés. No te dejes, hija mia, besar por nadie otra vez.

La solución en el número próximo.
Solución a la charada anterior.
CRISTINA.

EFEMERIDES

Hoy 5.
1531.—Luisa de Austria contrae matrimonio con Francisco I de Francia.
1838.—Sorpresa y entrada de la facción de Cabañero en Zaragoza.

Almanaque.—Marzo 31 días

Lunes...	1	8	15	22	29
Martes...	2	9	16	23	30
Miércoles...	3	10	17	24	31
Jueves...	4	11	18	25	
Viernes...	5	12	19	26	
Sábado...	6	13	20	27	
Domingo...	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana a las 6,25; se pone a las 5,59.
Día 65.

Religiosas

SANTO.—Mañana, san Olegario, obispo, y san Victor, mártir.

JUBILEO.—Mañana, en el convento de religiosas de la Encarnacion, costeado por doña Ana Losada, en sufragio de su esposo don José Barbudo, y demás difuntos.

—En todas las iglesias parroquiales y en las auxiliares se verificarán los ejercicios cuaresmales al toque de oraciones.

—En el monasterio de religiosas del Cister, los viernes de Cuaresma se hará el Via-Crucis y Miserere cantado, después del toque de oraciones.

—El domingo próximo, a las diez de la mañana tendrá lugar en la real iglesia de San Pablo la solemne fiesta de regla que la obra pia fundada por el señor doctor don Andrés de Pitilla, consagra al angélico doctor Santo Tomás de Aquino, en la que predicará el doctor don Benito Rubio Larragueta. Por concesion especial estará S. D. M. de manifiesto en dicho día, por la señora doña Ana Maria de Hocés, en sufragio de sus difuntos padres y hermanos.

—Pasado mañana tercer domingo de los solemnes cultos que la Asociación Josefina dedica a su titular en la iglesia de Jesús Crucificado. Predicará el R. P. Pueyo.

Espectáculos

GRAN TEATRO

COMPANÍA CÓMICO-DRAMÁTICA dirigida por el primer actor DON MIGUEL CEPILLO
Funcion para mañana
Estreno del drama en tres actos, de don Federico Arnaiz, «Soledad».—El juguete en un acto, «Los corridos».

A las ocho y media.
Precios.—Plateas y palcos principales sin entradas, 10 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 5.—Butacas con entrada, 2.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1,25.—Delanteras de paraíso con idem, 75 céntimos.—Entrada principal, 75.—Idem de paraíso, 50.
Todo billete pagará cinco céntimos de peseta del timbre móvil, por cada peseta ó fraccion de ella.

SALON ARCO REAL

(AL LADO DE LA AUDIENCIA)
CRONOGRATÓGRAFO
6 sea el CINEMATÓGRAFO perfeccionado. Sorprendente y encantador espectáculo. Fotografías con verdadera vida.
Todas las noches función por secciones
La primera a las ocho; la segunda a las nueve, y la tercera a las diez.
Precios para cada seccion
Silla de preferencia con entrada, 75 céntimos de peseta.—Anfiteatro con idem, 50.—Entrada general, 15.
En los precios de las localidades van incluidos los derechos del timbre.

Mercados

BOLSA

Cierre del día 4 de Marzo de 1897.

4 por 100 interior...	62,95
4 por 100 fin de mes...	62,95
4 por 100 exterior...	75,30
4 por 100 amortizable...	00,00
Aduanas...	93,90
Cubas (emision de 1886)...	91,40
Cubas (5 por 100)...	77,90
Banco de España...	386,00
Tabacaleras...	209,00
Cambios Paris...	27,00
Cambios Londres...	00,00
Paris...	59,12

ÚLTIMA HORA

DE CUBA
El último despacho oficial de la Habana dice que el coronel Vara ha batido una partida de rebeldes en Loma del Catalan (Cuba) matando a diez.

La guerrilla de Navajas (Matanzas) mató tres.

En varios reconocimientos por la provincia de Pinar del Rio, mataron nuestras tropas seis rebeldes.

En otros encuentros hicieron al enemigo tres muertos y muchos heridos. Los últimos presentados son 30.

DE FILIPINAS
Un telegrama particular de Manila dice que nuestras tropas sorprendieron entre Novaliches y Polo a numerosos rebeldes que pretendían realizar otra intentona en Manila.

Robustecidos los rebeldes se habían fortificado en Ugon, creyendo inaccesibles sus posiciones.

Nuestras tropas dieron una brillante batida, destruyéndoles el campamento y cogiendo 102 muertos.

Veinte de ellos vestían el traje de carabineros ó de Guardia civil.

Los rebeldes retiraron muchos heridos.

Nuestras fuerzas se apoderaron de un cañón y de muchas armas.

LOS CARLISTAS
En Puela de San Miguel (Valencia) ha alterado el orden público una partida carlista. Hay presos 38 individuos.

LA DIMISION DE WEYLER
El corresponsal del «Heraldo» en la Habana insiste en que el general Weyler ha presentado la dimision.

Weyler embarcará para la Península pasadas tres semanas.
Le sustituirá el general Blanco.

Imp. La Actividad, Garcia Lovers, 16.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

?POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombrada de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tosas, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.

Reclácese todo Sustituto Barato y sin Valor.

<p>CAJAS METÁLICAS 0,50 y 1 peseta y frascos de 5 pesetas Depósito en Córdoba Droguería de Marquer Urbano. Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Reuma articular, agudo y crónico, y la gota.</p>	<p>PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO DEL FARMACÉUTICO TORRES MUÑOZ Calle de San Marcos, 11, Madrid. Exigir la firma de TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja</p>	<p>CAJAS METÁLICAS 0,50 y 1 peseta y frascos de 5 pesetas Depósito en Priego Farmacia de Zurita. Es el mejor polvo dentífrico y el mas económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.</p>
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

GABINETE PNEUMO-TERÁPICO

Inhalaciones de azoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio. catarros bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes, etc.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Horas de diez á cinco.

Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE SANTA VICTORIA 4
CÓRDOBA

GRAN DEPOSITO DE SEMILLAS EN MADRID

Cebollas de flor; flor de lis á PTAS. UNA; docena 10 PTAS. Peonías arbórea, flor doble á PTAS. UNA; docena 10 PTAS. Golpes de dalias á PTAS. UNA; docena 10 PTAS. Golpes de nardos á PTAS. UNA; docena 10 PTAS. Coronas imperiales á 0'75 UNA; docena 7'50 PTAS. Jacintos de Holanda á 0'50 UNO; docena 5 PTAS. Tulipanes á 0'25 UNO; docena 2'50 PTAS. Gladiolos á 0'25 UNO; docena 2'50 PTAS. Iris de España ó flor del lazo á 2 PTAS. docena. Crócus á UNA PTA. docena. Anémonas á UNA PTA. docena. Francesillas á UNA PTA. docena.

Semillas de flores de todas clases, coleccion de 25 variedades 10 PTAS. Coleccion de 50 idem 17'50.

Semillas de prados y forrajeras, ray-grass inglés, trébol blanco, remolacha y otras.

Se admite el importe por Giro-mútuo ó en sellos del correo por anticipado.

Se envía catálogo gratis á quien lo pida.

Curich y Burillo. Calle de Cedaceros, 3.

¡UTILISIMO INVENTO!!

Nuevo y eficaz desinfectante «COCO» para las calderas de vapor, con Real privilegio de invencion. Sus excelentes resultados son inmediatos. Administrado por los aparatos de alimentacion, los conserva limpios y funcionando con precision. Lejos de atacar al hierro, lo conserva. Produce, segun las aguas, una economía de 15 á 20 y aun 25 por 100 en el combustible.

SU PRECIO UNA PESETA KILÓGRAMO

franco envase y sobre estacion Baza. Es el más recomendable y barato en todos sentidos, que se conoce. Probadlo y os convencereis. Los pedidos á los inventores

Sres. Tomás Ceco y Sobrino, de Ubeda (Jaen)

ALMONEDA

Se hace de toda clase de muebles, cuadros al óleo originales, estatuas para oratorio, figuras graduadas para Nacimiento, carruajes y otros muchos objetos, en la casa calle Mascarones, números 12, 14 y 16, todos los días de doce á cuatro de la tarde.

MÁQUINA

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Marionni» cuya platina mide 83 centímetros por 65,50 u rodillos, ramas y demás útiles anejos á ella.



PEDRO DOMEQ
COSECHERO
ALMACENISTA
y Extractor de Vinos,
JEREZ DE LA FRONTERA.
CASA FUNDADA EN 1730
autorizada para el uso
de las armas reales por R. O. de
18 de Octubre de 1824.
DESTILADOR
de aguardiente puro de vino
estilo
COGNAC FINE CHAMPAGNE
Marcas, una, dos y tres Cepas Extra
PEDID COGNAC DOMEQ
en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles
y Restaurants

Representante en Córdoba, D. Ramon Martinez, San Pablo 8.

CASA FUNDADA EN 1843 POR DON JOSÉ DE LA CRUZ Y LUQUE

Establecimiento conocido por

FÁBRICA DE CRISTAL

DE

MANUEL DE LA CRUZ Y LOZANO

Sucesor de Cruz hijos y Jimenez y de Cruz hermanos
LIBRERÍA, 19.—CÓRDOBA

Estenso surtido en cristal plano y hueco.—Depósito de loza de la Cartuja.—Ferretería.—Armas de fuego y efectos de caza.—Objetos de viaje y escritorio.—Muebles de rejilla.—Optica, clinica y ortopedia.—Perfumería y bisutería.

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administracion, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.